



广西北海市:夯实基础提升脱贫攻坚质量

今年以来,北海市以抓好中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题的整改和上级扶贫开发成效考核发现问题的整改落实为契机,在全市范围开展脱贫攻坚“回头看、查不足、补短板、促提升”专项行动和扶贫成效模拟实地现场核验,推行落实脱贫攻坚网格化管理,“三管”齐下,全面提升脱贫攻坚质量。

一、明确目标,以抓整改为契机全面开展“回头看”

对标实现2019年度北海市扶贫开发成效考核达到综合评价好的档目标。制订《北海市厅级领导带队开展脱贫攻坚专项调研及巡视整改督导工作方案》,形成市副厅级以上领导带队督导全覆盖,把全市有扶贫开发工作任务的24个乡镇和334个行政村,所有建档立卡在册贫困户纳入督导对象。从市层面制定的86项整改措施,已完成整改60项,基本完成5项,正在整改21项,初步建立长效机制18项。按照“核心是精准,关键在落实,确保可持续”的总要求,通过一户不落、一村不漏的方式对贫困户、贫困村

进行一次全面“回头看”排查梳理。有针对性地落实整改措施,全面夯实工作基础提升脱贫攻坚质量。

精准时间节点,抓“回头看”各项工作落实。抓好“回头看”排查,进行查不足梳理,推进补短板促提升。一是排查梳理各级党委政府主体责任落实情况。二是排查梳理到户产业帮扶政策落实情况。三是排查梳理各级各部门落实帮扶工作情况。四是对精准识别有关程序开展排查梳理。五是对落实各项到户帮扶措施进行排查梳理。六是对贫困户、贫困村脱贫摘帽达标要求和相关认定程序进行排查梳理。七是排查“两不愁三保障”工作落实情况。八是排查产业扶贫、就业扶贫、保障性扶贫、基础设施建设、村集体经济、金融扶贫等推进落实情况。

明确责任担当,强化督查问责确保“回头看”有实效。以国家扶贫开发信息系统数据为基础开展专项行动,确保达到国家扶贫开发信息系统、部门专项信息系统、贫困户贫困村档案台账资料与贫困户贫困村实际情况实现“四个一致”,享受政策逐一对应。

将专项行动纳入全市《关于开展综合督导检查的实施方案》,对县区28项、乡镇17项、义务教育保障3项、基本医疗保障10项、住房保障7项、饮水安全保障2项等共103项扶贫工作内容,开展菜单式全面督导,确保专项行动取得实效。

二、以问题为导向,开展扶贫成效实地模拟核验,互鉴互学夯实扶贫工作基础

为落实《2019年北海扶贫开发成效考核提升工作方案》,发挥考核“指挥棒”作用。从全市抽调骨干力量组成6个实地模拟核验小组,由210人组成60个进村入户实地模拟核验小组,开展交流互评,借鉴学习促提升。一是对“四大战役”指标、扶贫资金、群众满意度、精准识别等4类重点指标完成情况进行综合模拟核验;二是对乡镇开展指标完成进度量化评比排名;三是将实地模拟核验与量化评分,进行得分排名。完成全市24个乡镇125个行政村,走访1254户农户,10个行业部门关于基本医疗保障、义务教育保障、住房安全保障、饮水安全保

障、“一帮一联”、村级集体经济、项目、资金、金融扶贫、保障性扶贫等扶贫成效实地模拟核验。

三、推行脱贫攻坚网格化管理,压实责任,全面精准落实各项扶贫工作

印发《北海市推行脱贫攻坚网格化管理实施意见》,推动构建乡镇(街道)精准帮扶网络,精准脱贫攻坚网格化管理,推动精准帮扶、精准脱贫到村到户到人。围绕实现贫困户、贫困村精准脱贫“八有一超”“十有一低干”各项指标开展精准帮扶、确保责任、政策、工作“三落实”,实现精准帮扶精准脱贫。明确县区、乡镇、行政村(社区)、驻村干部和村“两委”干部的网格职责,建立“信息、项目、责任、帮扶、督查”五项精准帮扶网格管理运行机制。在全市有扶贫开发工作任务的24个乡镇(街道)、334个村(社区)、3272个自然村,搭建与群众及时沟通渠道和反馈问题的桥梁,精准快速解决问题。

唐焕宗

海城区

赤西村打好“文化+产业”扶贫组合牌

近年来,海城区投入约1600万元完善基础设施和村容村貌,投入380多万元大力扶持特色农业,打造赤西村的农特产品、赤西文化、农事体验活动等,形成了特有的品牌效应。

赤西村积极依托经营主体北海市海城区维兴食用菌农民专业合作社,投资260万元创建海城区赤西村食用菌种植产业示范点,培育食用菌种植、加工及生产体验产业业态,构建“龙头企业+合作社+农户”利益联结模式,引导贫困户参与食用菌种植生产工作,产值达240万元以上。村民不仅有了稳定收入,还可以在家门口工作。

2018年以来,海城区整合各级资金100多万元,培育赤西300亩油菜花项目,在改善农田土壤的基础上,又以油菜花观赏为契机举办两届油菜花节,为赤西聚集人气,促进周边农业与旅游的产业融合,带动村民增收。

“企·村”一对一结对帮扶

日前,海城区举行脱贫攻坚“企·村”结对帮扶暨社会爱心企业捐款仪式。21个企业与21个自然村开展一对一结对帮扶,并签订“企·村”帮扶协议书,实现了帮扶全覆盖。

据悉,海城区充分利用北海工业园区与该区有贫困户的面上村相互交融的区位优势,从政府帮扶向社会参与帮扶转变,按照

“政府主导、企业参与、社会联动”的思路,动员组织企业参与精准扶贫,结对帮扶。实现政府扶贫、社会扶贫和贫困群众自力更生脱贫有机结合,帮助贫困户就业创业增收、脱贫致富。同时实行“一村一主体三阶梯度”帮扶,即一自然村以贫困户为主体,开展引导就业、扶持创业、公益帮扶的三阶梯度贫困户因人施策。

扶贫小额信贷回收率100%

扶贫小额信贷工作到今年到期,目前回收率达100%,形成了借、用、还的良性循环。

建档立卡贫困户172户,获贷贫困户153户,获贷金额703万元。为充分发挥“输血”和

“造血”作用,帮助贫困群众解决生产资金短缺困难,海城区紧紧围绕扶持产业发展,充分调动贫困户发展生产的积极性,激发贫困户发展生产的内生动力,为贫困户脱贫致富带来了好处。

多措并举控辍保学

近年来,海城区进一步完善控辍保学工作责任制,做到“情况清、底数明”。严格执行减免政策,精准落实建档立卡贫困户学生资助政策,实施“党员帮扶”“千名教师进万家”等家访活动,强化结对帮扶,让每一个贫困学生“学业有教、安全有保、亲情有护、生活有帮、困难有助”。

对于属于海城区户籍不在海城区就读的建档立卡贫困户适龄儿童,加强与帮扶人及贫困生所在学校的沟通,定期了解贫困生在校就读情况及享受教育扶贫政策情况,确保辖区所有适龄儿童享受教育扶贫政策,不因家庭贫困而辍学。 黄娴 胡荣健

银海区

建章立制为脱贫攻坚凝心聚力

银海区着力建立完善脱贫攻坚制度,转变扶贫干部的工作作风,助力精准扶贫。

制定印发了《银海区脱贫攻坚结对帮扶工作方案》,组织市、区、镇三级领导干部共555人,将全区935户建档立卡贫困户逐一落实了帮扶责任人,对2014年73户退出户、2015年163户退出户安排落实了143名跟踪帮扶联系人,真正做到“一帮一联”全覆盖。每个贫

困村均落实结对帮扶单位并有驻村工作队(第一书记),包干负责开展帮扶工作。

制定印发了《银海区脱贫攻坚督查制度(试行)》《银海区脱贫攻坚协调制度(试行)》《银海区脱贫攻坚通报制度(试行)》等三项工作制度,并把沟通协调、督查通报等各项工作纳入年度绩效考核范围,强化各单位和帮扶干部的主体责任。

扎实推进教育扶贫工作

抓好政策宣传,营造脱贫攻坚良好氛围。通过主题班会、每周一课等多种形式做好教育惠民政策的宣传,提高群众的知晓度,满意度。

抓好“控辍保学”工作,确保无一人辍学。切实落实“双线四包”责任,政府和教育部门要密切配合、分工协作,形成工作合力,深入贫困生家庭开展劝返行动,确保控辍保学。

抓好教育惠民资助,确保学生不因贫困而失学。共发放“雨露计划”和“两后生”扶贫培训补助228人次43.2万元。“建档立卡”确保贫困户子女入读中等职业教育100%帮扶。

抓好“改薄”项目实施,进一步改善办学条件。近年来,银海区筹措1.12亿元推动义务教育均衡发展,新建校舍49700平方米。

抓好对口交流帮扶,提升教育教学质量。2016年至2018年,通过“绿色通道”面向“985”“211”工程院校和省级以上重点师院校公开招聘教师444人。为引进人才提供人才周转房。

抓好后勤保障,提升乡村教师福利待遇。教师可享受与乡镇机关事业单位同样的300元基层补贴;边远农村学校的教师每月可享受150至300元不等的交通与生活补贴。

巾帼脱贫示范基地助力脱贫

银海区妇联依托巾帼脱贫基地,积极开展种养技术培训并提供就业岗位,助力辖区妇女脱贫致富,年内共开展培训3期,培训300多人次,共有16位贫困妇女脱贫摘帽。

北海市巾帼脱贫示范基地北海富甲生态农业有限公司,位于银海区平阳镇包家村,总占地215亩,规划三大产业核心区,其中核心区105亩,总投资1500万元,主要经营龟鳖种苗繁育和商品养殖、泥鳅养殖、稻鱼鳖虾种养

模式开发、果子狸种苗繁育和商品养殖,为中小学生学习课外课堂服务,传播自然科学人文知识。创建集龟鳖养殖业、饮食、旅游、科普观光、教育游学等多功能为一体的综合型体验农场,2018年以来,为121人次农村妇女开展创业培训,创造就业岗位65个,招聘当地8位贫困妇女在基地就业,人均月工资达2800元,引领周边妇女群众脱贫致富。 甘智锐 吴莲



银海区平阳镇东星村贫困户老苏在北海市丰盛生态农业公司聘为农技员,打理新品种黄金百香果,每月有3000元工资收入。(资料图)



海城区21个企业与21个自然村签订一对一结对帮扶协议书。(资料图)



第二届合浦“海上丝绸之路始发港”旅游文化现场。周伟谋 摄

铁山港区

就业扶贫抓得实

铁山港区紧紧围绕脱贫攻坚目标任务,多管齐下推动就业扶贫工作。截至6月底,农村贫困劳动力新增转移就业215人,完成年度目标任务的82.69%。

该区通过建立沟通机制,密切与园区企业联系,及时收集用工信息,每月18日前向辖区各镇、村(社区)发放招聘会宣传资料,把企业用工信息和就业扶持政策送到贫困户手中。通过开展“就业援助月”“春风行动”“民营企业招聘周”等就业服务活动,搭建企业与求职群众沟通的桥梁,年初举办的“春风行动暨促进转移就业·助力脱贫攻坚”现场招聘

会,共46家企业参加,提供了6000多个岗位。 将求职登记、培训登记延伸到每个行政村,对贫困劳动力开展一表一卡培训就业扶持登记,利用农闲时间开展实用技能培训。先后在黄丽窝、斑鸠冲村委开展中式面点师、维修电工职业技能培训班3期,培训贫困劳动力74人。

积极鼓励引导企事业单位建立就业扶贫车间,吸纳周边贫困劳动力就近就业。北海市德智现代农业开发有限公司,将大棚种植园分包给具有创业意愿的农村富余劳动力,共引进业主111户,其中27户是建档立卡贫困户。

探索贫困重度残疾人集中托养

北海市投入48万元在铁山港区建立广西首个贫困重度残疾人集中托养示范基地,让困难群众有了高质量的生活,还解决部分贫困户的就业问题。

基地由北海市残联建设,建成后铁山港区残联进行管理。基地利用原来的秋风塘五保村改建而成,面积约800平方米。改建之后,购置优质家具、电器、被服及监控设备等配套设施。目前已安排10名建档立卡贫困家

庭、重度智力和肢体残疾人入托,实行“一对一”护理模式,即一个护理人员护理两个重度残疾人,配备24小时监控和护理服务,并开展简单医疗和康复训练,达到托养扶贫、康复与庇护劳动为一体的目的。基地聘用主任、卫生员、厨师及护理人员共8人,全部从村里建档立卡贫困户中挑选,就地就近解决就业问题,实现一人在基地工作,一家人尽快脱贫的目标。

“爱心就业车间”助残脱贫

北海市铁山港区残联探索建立残疾人辅助性就业爱心车间,为符合条件、有就业能力的残疾人提供集中就业机会,让他们通过劳动获得报酬,实现就业。

去年,该区残联与爱心企业合作建成该区首个辅助性就业爱心车间,提供皮包零配件手工加工岗位。目前爱心车间已经安排7名重度肢体、智力残疾人进行辅助性就业,其

中5名为建档立卡贫困残疾人。车间按最低工资标准聘用,手工劳动计件报酬按月计发,并为他们购买五险,提供免费午餐,使他们不仅解决了温饱问题,还大大提高了获得感和成就感。梁其裕说,去年10月开始到车间工作,工资以基础工资加计件合算,每个月都能领到2000多元钱,我觉得很满足,很幸福。 陈传栋

合浦县

山口镇山东村增强贫困户“造血”功能

近年来,合浦县山口镇山东村动员和引导社会各界参与消费扶贫,大力支持贫困户参加全国红十字系统众筹扶贫,通过电商平台销售特色农产品,激发贫困户的“造血”功能。

沈晓鸣,合浦县山口镇山东村村委会冯屋村建档立卡贫困户。2016年以来,在上级部门的扶持下,沈晓鸣带动山东村及周边181户贫困户组建海之源农民专业合作社发展生态

种养产业,在海边建起规模上千头的生猪养殖场,采用连环式养殖海猪和海鸭,收入颇丰,于2016年顺利脱贫摘帽。

2019年8月,山东村委引导沈晓鸣参加红十字会开展的众筹扶贫,与老字号品牌北海合浦丰上丰腊味加工厂合作,把制作的腊海鸭在众筹平台销售,目前产品远销国内外,深受广大客户好评。

党建引领 为贫困村农副产品找销路

以党建为引领,以电商为纽带,促进党建与旅游扶贫互动,广西合浦县探索“党建+”扶贫模式取得良好成效。

合浦县坚持抓党建带产业促扶贫,深入推进“党旗领航”系列活动,带动98家企业参与脱贫帮扶工作,实施帮扶项目636个,帮扶资金1.6亿元,受帮扶村221个,受帮扶贫困户14304人。积极探索“党建+扶贫”“旅游+扶贫”“电商+扶贫”等扶贫产业发展模式,全县有阿里巴巴农村淘宝、天猫优品、乐村淘等

电子商务平台,有电子商务服务点575个,覆盖全县15个乡镇。有222个行政村建成电商服务点,占全县行政村的90.6%,其中贫困村64个,占全县贫困村的91.4%。采取线上线下相结合方式,在网络平台销售特色农产品,2018年销售鸡嘴荔枝达10万吨,覆盖全村84户贫困户。为贫困村石康镇柳村开展电商销售紫薯3万斤,农村淘宝平台成交额已连续2年在全区开通该平台的县区中名列第二,真正实现了“党旗举起来,电商动起来,农民富起来”。

实施转移就业交通补贴政策

陈宗宝是广西合浦县党江镇蓝星村建档立卡贫困户。两个孩子读书需要“巨额费用”给这个本来就比较贫困的家庭增加了巨大压力。为了让陈宗宝一家早日脱贫致富,帮扶干部多次上门找他们夫妇做思想工作,宣传转移就业交通补贴政策,鼓励他们到县

城务工增加工资性收入。在利好政策驱动下,陈宗宝离开村子来到合浦县城打工,月工资达到4500多元。其妻子也到北海打工,月收入3500多元。夫妇俩在本市内就近稳定就业,还能回乡搞农业生产,务工和

务农两不误,家庭收入有了大幅度增加,于2017年脱贫摘帽。

在合浦县,像陈宗宝这样通过享受政府转移就业交通补贴,实现转移就业脱贫摘帽的贫困户并不少。据相关人员介绍,自该政策实施以来,共补贴16119人次,补贴金额超255万元。2017年享受交通补贴人员务工年收入达到2.5万元以上并实现脱贫的有1652户;2018年享受交通补贴人员务工年收入达到2.5万元以上并实现脱贫的有215户。 裴文华 蓝永前 周伟谋



铁山港区贫困重度残疾人集中托养中心每周定期组织托养对象进行体检。 陈传栋 摄



铁山港区贫困户张金凤在就业车间实现就业,每天都开心地精心喂养山羊。 陈传栋 摄